

## 多部门联手促残疾人就业

株洲日报讯(全媒体记者/何春林) 就业是最大民生。5月15日是第32个全国助残日,主题是“促进残疾人就业,保障残疾人权益”,呼吁社会各界继续支持残疾人事业,倡导扶残助残的良好社会风尚。近年来,我市为促进残疾人等困难群体就业做了大量工作。

2021年,市残联、市人社局、市税务局、市财政局、市民政局联合印发《“点亮万家灯火”托底帮扶残疾人就业行动株洲市实施方案的通知》,持续加大残疾人就业政策的落实力度,全面推动按比例安排残疾人就业奖补制度的落实,不断提高用人单位安排残疾人就业的积极性。连续多年将残疾人职业技能和实用技术培训纳入市县两级“民生100”项目,引导残疾人学习培训掌握过硬的职业技能,助推残疾人实现高质量就业。

今年以来,我市各部门严格落实《促进残疾人就业三年行动方案(2022-2024年)》《关于促进残疾人灵活就业和自主创业的意见》等政策,扶持残疾人就业创业,促进残疾人自我发展。

市残联数据显示,目前我市就业年龄段残疾人51835人,实现稳定就业人数31609人,就业率达60.9%,远超全国平均水平。

市财政局数据显示,2021年,全市投入残疾人事业发展资金1060万元,用于扶持残疾人创业就业、开发残疾人专职委员岗位、开展残疾人专项培训、促进残疾人就业工作开展等。

市人社局就业服务中心工作人员介绍,我市在兜底援助保障就业层面,动作频频,实效满满。每年“春风行动·百企万岗”活动都会举办残疾人就业专场。和别的招聘会不一样的,企业会主动放宽招聘条件,优先招聘残疾人等就业困难群体,帮助残疾人实现就业。与此同时,通过创新开展“百人百企进百村”就业扶贫攻坚行动、“311就业服务节”等专项行动,助推一批就业困难者精准就业;积极打造“厂房式”“居家式”“基地式”就业帮扶载体,兜底保障安置一批;加强对就业困难群体的托底帮扶,通过设置全市公益性岗位安置就业困难人员和脱贫劳动力。



“春风行动”残疾人招聘会现场。株洲日报全媒体记者/何春林 摄

## 听! 无声生产线上的幸福故事

株洲日报全媒体记者/何春林  
通讯员/彭涛

列夫·托尔斯泰说:幸福的家庭都一样,不幸的家庭各有各的不幸。株洲凯天环保科技有限公司(以下简称凯天环保)一条生产线上,18名工人都是聋哑人,但他们靠双手克服了聋哑带来的不幸,努力创造着幸福的生活。



无声的生产线上,一名工人在拆解冰箱。株洲日报全媒体记者/何春林 摄

### 残疾人工作效率不输健全人

5月13日,室外雨水不断,生产线上热火朝天。这是一条以拆解冰箱为主的生产线,全长60米,共5道工序。班长袁保华和组员李敏、袁媛、老刘等人戴着透明眼罩、头戴黄色安全帽,眼疾手快地忙于拆解。近两米高的冰箱被传送到老刘身旁,只见他熟练地用工具撬开底座,掏出一只椰子大小的压缩机。左手顺势一抛,一块笔记本电脑大小的金属材质精准地落在一旁的回收框里;右手顺势一递,黑乎乎的压缩机到了袁保华手中,一阵“吱吱”声过后,压缩机被钻出一个圆圆的小洞,随后倒扣在压缩机沥油区。整个过程耗时40秒,作业速度一点也不比健全人

慢。一个小时不到,沥油架上已经摆满了42个“椰子”。凯天环保主要从事电视机、电脑、冰箱、洗衣机、空调等废弃电器电子产品的环保处理。2016年初,该公司尝试安排残疾员工,经过市残联牵线搭桥,公司试用了3名听障人士。

该公司总经理祝建国发现,3名听障员工不仅工作专心、认真,还格外卖力。随后,在市区残联支持和鼓励下,企业使用残疾人规模不断扩大,累计安置残疾人就业100余人次,目前在职残疾人42个,占一产线员工一半以上,公司因此成立了一条残疾人专线。

### 生产线上的奋斗故事

生活关闭了一扇门,必然会打开一扇窗。著名教育家、慈善家海伦·凯勒幼时因病失去了视觉和听觉。但她充满斗志,从不放弃,凭着毅力将所有困难踩在脚下,成为哈佛大学毕业生,写下被誉为“世界文学史上无与伦比的杰作”的《假如给我三天光明》,传递给世人美好和希望。

生产线上,18名残疾人同样凭借着勤劳的双手,讲述着他们的奋斗故事,创造着幸福生活。

80后袁保华进入公司已有5年,凭借勤奋好学的干事劲头,成为生产线的班长,月薪约6000元。令人钦佩的是,从小立志成为一名运动员的他,一直未放弃追逐自己的体育梦想。四年前的湖南省第十届残疾人运动会上,袁保华走上了赛场,一举将男子铅球、标枪、铁饼三块金牌收入囊中。计划今年9月举行的全省第十一届残疾人运动会,袁保华将继续代表我市征战。

42岁的袁媛来自邵阳县一个贫困家庭。身材矮小

的她主要负责从机器粉碎过的材料中挑选一些有价值的零部件。工作多年,她已练就一双“火眼金睛”,经过她的挑选,有价值的物件全部颗粒归仓。袁媛的努力和付出得到了公司与同事的赞许。去年她的儿子考上大学,公司为其颁发了2000元奖学金。

48岁的李敏是聋哑人,妻子患有肢体三级残疾,年迈的父母丧失劳动能力。2018年,李敏进入公司,除去五险一金,他每月可获得五六千元报酬。

“累是累点,但生活有盼头,一切越来越好。”李敏通过翻译软件说,妻子今年4月也进入了公司,每个月有四五千元工资。“高兴的是,女儿去年大学毕业了,儿子去年又考入了大学。”李敏脸上洋溢着笑容与骄傲。

就在记者采访时,19岁的宋家林在家人陪同下来到公司面试。去年,小林从特殊教育学校毕业后待业在家,今后,小林将在这里为他的梦想奋斗。

## 应急·管理

▶28823925 责任编辑/马文章 美术编辑/言岚 校对/谭智方

安全始于心 防灾践于行

# 减轻灾害风险 株洲这样干

株洲日报全媒体记者/马文章  
通讯员/晏汇 汪醒

今年5月12日是我国第14个“防灾减灾日”。当天,我市各地举行以“减轻灾害风险·守护美好家园”为主题的集中宣传活动。

株洲是全省灾害多发易发市州之一,灾害种类多、分布地域广。近年来,我市不断在抵御各种自然灾害的实践中总结经验,特别是2019年,全市齐心协力战胜了历史罕见的特大暴雨洪涝灾害,出色完成灾后重建工作,赢得老百姓们由衷点赞。



专家向市民传授灾害自救知识。株洲日报全媒体记者/马文章 摄

### 立足“防、抗、救”,防汛人员、物资到位

近段时间,阴雨频繁,江河水位上涨,每年的防汛“大考”如期而至。

“别看这段时间降雨不断,但今年总体降雨量是偏少的。”市水旱灾害防御中心主任邱运众介绍,根据气象和水文部门预测,今年汛期雨水相对集中,主要出现在5月中下旬、6月中旬至7月上旬,整体降雨量偏少,旱重于涝。

“主要防汛物资已经到位,全员在各个岗位24小时值班值守。”在渌口区防汛物资仓库内,铁铲、锄头、编织袋、救生衣等各类防汛救灾物资有序摆放,确保一旦出现险情就能“调得出、用得上”。

防汛抗灾关键在“防”,根本靠“做”。我市组织各级各部门为单位开展了防汛督查,对督查中发现的问题进行通报,要求立即整改到位。

水面上,数艘救援艇成纵队执行狭窄河道的巡查和搜救任务;天空中,无人机出动,向被困人员投送救生圈……近日,来自全市40余支民兵应急

队伍在天元区万丰湖紧急集合,用实战化状态检验应急救援人员抗洪抢险应急能力。

一支业务能力过硬的应急队伍,是打好这场战的关键。市防指各成员单位在防汛期设立“防、抗、救”各环节,细抓细排本行业、本部门应急资源,梳理掌握抢险专家、抢险人员、洪旱灾害防御装备及物资的底数和分布情况,加快推进乡镇(街道)、村应急救援队伍与民兵应急队伍建设。

### 94处应急避难场所“救”在身边

市地震局监测应急科科长刘真湘介绍,我市目前的建筑抗震设防标准可实现“小震不坏、中震可修、大震不倒”的基本要求,加上株洲不在强震活跃区域,市民不用过度担心地震影响建筑安全。

近年来,市地震局持续推进地震台建设,建成了市地震台网中心、监测中心、数据传输中心,完成“一台三中

心”监测布局,狠抓群测群防体系建设,为全市地震监测提供精准数据。

此外,我市依托公园、绿地、广场、学校操场等设施,加强地震应急避难场所建设。截至目前,全市共建立了94处应急避难场所,合计面积为132余万平方米,可安置9707万人。其中较大的应急避难场所所有体育中心、神农公园、石峰公园、中国瓷谷等。

### 主题宣传活动送知识“礼包”

料,展示防灾减灾救援装备,为市民呈现了防灾减灾救灾文化知识的“大餐”。

市应急管理局相关负责人介绍,我市每年都要围绕“5·12”全国防灾减灾日和“10·13”国际减灾日等几个重要时间节点,开展主题突出的防灾减灾集中宣传教育和演练活动,切实增强

全社会防灾减灾救灾能力。

此外,市安委办、减灾委成员单位在认真开展防灾减灾日各项宣传活动的同时,对全市安全生产、道路交通、地质灾害、防汛等灾害隐患和防灾减灾薄弱环节进行认真的排查,健全风险隐患排查数据库,制订完善相关应急预案。

## 练“绳”功 攀高峰



沈灿伟在练习绳索救援项目。株洲日报全媒体记者/马文章 摄

记者手记

## 防灾减灾工作根本在“做”

灾害从来不是“假想敌”,防范灾害必须杜绝“没想到”。

近年来,虽然我市自然灾害和安全生产形势保持总体平稳,但安全风险在增加,安全形势更趋复杂。

防灾减灾关键在“防”,根本在“做”,首先,广大领导干部要提高风险防范意识和应急处置能力,建立健全地方防汛工作责任制,切实增强全社会风险意识和自救互救能力,才能把保障人民群众生命财产安全的要求落到实处。

其次,各级各部门对城市主干道、给排水、桥梁等城市生命线工程实施重点监测,并建设覆盖全面、功能完备、业务健全的城市安全风险综合监测预警平台,使应急管理水平和城市发展情况相适应。

一座城市安全生产能力每提升一步,人民生命财产安全堤坝就加固一分。牢牢守住安全生产底线,就是要牢固树立忧患意识、责任意识,更加主动有效防范化解风险,“宁可事前听骂声,不可事后听哭声”,真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。

株洲日报讯(全媒体记者/马文章) 随着登山徒步等运动方式的兴起,各种“驴友”被困山间的警情也在逐年增加,这对消防救援带来挑战。枫溪大道特勤站副班长沈灿伟,就是一名绳索救援好手。

“预备,冲!”5月13日上午9时,特勤站的操练场上,沈灿伟与队员们目光专注,紧抓绳索蓄势待发。

据悉,绳索救援是消防救援人员使用频率最高的一项特种技术,适用于多种复杂的救援环境,例如城市搜救、高空救援、山岳救援、井下作业和地震救援等多种场景。

只见沈灿伟再三确认身上的卡扣装配到位后,手脚协同用力、奋力向上攀爬。两层楼高的距离,仅用时10秒不到。

绳索救援不仅是对身体的磨炼,更是对脑力的考验。“仓库中10余种套索装

备,锚点位置在哪?主绳副绳受力夹角是多少?全都得琢磨清楚才行。”沈灿伟说,百余种绳结打法,都得尽数熟记于心。救援现场千钧一发,从不会给他二次选择的机会。

“除了长时间的反复练习,吸纳学习,在大量实际救援中总结经验也让我们迅速成长。”沈灿伟告诉记者,去年,他随队驰援江西特大暴雨事故救援,在湍急的洪水中,一根根救援绳架起一个个生命通道,看到获救后的当地百姓平安无事,他和队员们觉得一切辛苦都值得。

市消防救援支队机关党委专职副书记曹慧明介绍,入夏以来,市消防救援队伍掀起夏季大练兵活动,采取“小班化”教学模式,开展山岳绳索救援、内攻灭火、安全搜救与救助等作战安全技能训练,真正让队员们学精、练熟。

## 居民家中进水 消防紧急排涝



“一觉醒来,屋里和外面有好多积水,我们出门上班买菜都不方便。”5月10日早上6点,芦淞区湘安小区有居民家中雨水倒灌,体育路消防救援站消防员紧急调来一台抽水泵,经过2个小时不间断抽水,居民恢复正常出行。

近日,受持续降雨与局部暴雨影响,城市内涝给居民出行带来许多不便。消防部门提

醒,地势低洼的居民住宅区可因地制宜采取小包围措施,如砌围墙、大门放置挡水板、配置小型抽水泵;一旦积水漫进屋内,应及时切断电源,防止积水触电伤人;家中积水较深,已危及人身安全时,应迅速向屋顶高楼等处转移,找到被困的制高点等待救援。

株洲日报全媒体记者/马文章  
通讯员/王夏树 摄